2009年山西政法干警考试行测真题及解析 

第一部分 常识判断(5)
    4．根据我国公务员法规定，下列不属于公务员应当具备的条件是
    A、身体健康     B、年满18周岁     C、拥护我国宪法     D、具有我国国籍
    【答案】A
    【解析】本题正确选项为A，一般说来，考生根据经验认为公务员都要通过体检，因此，健康的身体条件是必备的，但事实上，我国《公务员法》明确规定：公务员应“具有正常履行职责的身体条件”，也就是说并不一定要完全健康，以能否胜任本职工作为准。
    10．在我国，抢劫罪的刑事责任年龄是年满：
    A、10周岁     B、14周岁     C、16周岁     D、18周岁
    【答案】B
    【解析】本题正确答案为B,一般说来完全刑事责任年龄为16周岁，限制刑事责任年龄为14岁，但是，八种重大犯罪在限制刑事年龄期也必须承担刑事责任，这八种为：故意杀人、故意伤害至重大损伤或死亡，抢劫、强*、贩毒、纵火、爆炸和投毒，本题讲明是抢劫罪，因此选B。
    14．在社会各个领域迅速发展的今天，全球变暖以及温室效应加剧，造成“温室效应”的主要原因是：
    A、人类大量砍伐树木                       B、全球植被面积减少
    C、全球人口持续增加                       D、大量二氧化碳气体排入大气层
    【答案】D
    【解析】本题正确答案为D，这道题看似简单，但选项设置比较精妙，森林砍伐和人口增多都是我们日常所熟知的“温室效应”的原因，但本题要的是“主因”，而森林砍伐和人口增多又都可以作为温室气体大量排放的原因，可见温室气体排放这一原因是更直接、更有概括性、更主要的原因。从另一角度看，A\B选项说的是一个意思，因此必然都不选，考生在做题拿不准时可以采用这样的排除方法。
    22．2009年中央一号文件指出，保障和改善民生，重点难点在于：
    A、城市失业人口    B、贫困人口    C、低收入群体    D、农民、农村
    【答案】D
    【解析】本题正确选项为D，这道题是热点题，但不是热点就没有技巧，这里要提的一点是，几乎每一年的“一号文件”所强调的都是农村和农民问题，这是由我国的国情决定的。
    23．下列地方国家机构中属于行政权力主体的是：
    A、县司法局 B、县人民检察院 C县人民法院 D、县人大常委会
    【答案】A
    【解析】本题正确选项为A，这道题是今年山西考题中非常有水平的一道，解着道题有两个环节：第一，区分立法、司法和行政，在四个选项中B\C属于司法系统，D属于立法系统，也就是说只有A有可能是正确选项，但是有很多考生会对这个选项有疑问，这就要求第二步，认识司法局的职能，事实上司法局虽然打着“司法”的幌子，却是地道的行政部门，叫做“司法行政机关”，因此选A。
    第二部分 言语理解与表达(5)
    一、逻辑填空
    32. 某村暴发竹蝗虫灾，导致近50亩毛竹林面临枯死的危险，为防止蝗灾（    ），农林部门组织人员用生物农药对竹蝗进行紧急扑杀。
    A扩散    B扩大    C蔓延    D危害
    【答案】C
    【解析】考查考生的固定搭配能力。灾情一般用蔓延，A项属于干扰项，一般说灾情蔓延，疫情扩散。
    33. 7月22日中俄举行为期5天的联合军事演习，目的是为了（    ）两国打击恐怖主义的能力。
    A加大    B提高    C促进    D增加
    【答案】B
    【解析】考查的是固定搭配，提高与能力属固定搭配。
    35. 这个年轻人虽然工作时间不长，但工作能力强，对自己要求严，深得老领导们的（    ）A器重    B尊重    C尊敬    D爱戴
    【答案】A
    【解析】上级对下级或年长对年轻同志一般用器重，尊重、尊敬、爱戴一般指下级对上级或年轻对年长。
    二、阅读理解
    45．尽管出生缺陷发生率的提高与环境、遗传和监测水平提高有关，但构建和完善以婚检、产前诊断和新生儿疾病筛查、康复保健为主体的三级预防体系还是十分必要的。
    这段文字强调的是
    A人口素质的民生问题亟待解决    B婚前医学检查工作应正常实施
    C以三级预防体系减少出生缺陷    D出生缺陷发生率与环境等有关
    【答案】C
    【解析】首先审题，“这段文字强调的是”要求考生在阅读过程中首先找到主题句，很明显，这段文字用转折词“但”引导主题句，即强调的是构建三级预防体系的重要性，然后观察选项，选择同义替换的C项。
    48. 中国经济的前景好于其他国家；人民币升值和贬值的预期分化，降低了汇率风险；人民币利息高于美元利息；经过一年多调整，股市重新具备了投资价值；与去年相比，防止资本流入的政策已经变得宽松。
    这段文字主要讨论的问题是
    A投资风险    B货币政策    C股市行情    D经济复苏
    【答案】D.
    【解析】
    很明显这是一道主旨类概括题，首句即是中心句，即表明中国经济前景好于其他国家，后面三个分句都是围绕这个中心来解释说明，共同表达的就是经济的复苏。
    第三部分 判断推理(5)
    一、图形推理
    64.
    【答案】A
    【解析】题干四幅图均无封闭面
    二、定义判断
    66.专利：指发明创造经国家审批机关依法审查合格后向申请人授予的在规定时间内对该发明创造享有的专有权。
    下列属于专利的是
    A某企业将发明的某项新技术作为商业秘密
    B某公司发明的新产品提出书面专利申请
    C赵某发明新技术后提出的专利申请已获准
    D李某获得的专利技术发明保护期限已届满
    【答案】C
    【解析】A项没有像审批机关提出审查要求，B项未获批准，D项已经过期
    事件排序
    三、类比推理
    73.中国：台湾
    A东京：北京  B交通工具：地铁  C行政官员：首长  D北京：海淀区
    【答案】A
    【解析】组成关系 台湾是中国的一部分，海淀区是北京的一部分
    四、事件排序
    76.（1）情绪低落，意欲退出乒坛
    （2）亲属、师友鼓励，重新振作
    （3）不懈努力，终获奥运金牌
    （4）平时刻苦训练，成绩骄人
    （5）奥运预选，意外落选
    A5-3-4-2-1   B4-5-1-2-3   C3-4-1-2-5  D2-5-1-3-4
    【答案】B
    【解析】先有平时成绩骄人，才能在落选时用意外来修饰，所以成绩骄人为开头，故选B
    五、逻辑推理
    81.在公安部严厉打击酒后驾车的行动中，某交警大队周末进行突击检查，发现存在着私家车主醉酒驾车的现象
    据此，可以推断
    A所有经过这次检查的私家车主都是醉酒驾车
    B不能说所有经过这次检查的醉酒驾车者都不是私家车主
    C有的经过这次检查的私家车主没有醉酒驾车
    D所有经过这次检查的醉酒驾车者都是私家车主
    【答案】B
    【解析】题干说 有的司家车主会酒后驾车，它等价于 有的酒后驾车的人士私家车主
    而B说 不是 （所有的酒后驾车都是私家车主）等价于 有的酒后驾车的人是私家车主
    第四部分 数量关系（5）
    一、数字推理
    86． 2，5，11，20，32，（    ）
    A45    B47    C49    D51
    【答案】B
    【解析】相邻项的差值为3，6，9，12，（15）。选B
    89． 5/3，3/5，5/2，4/5，25/8，（    ）
    A5/3    B12/7    C13/21    D24/25
    【答案】D
    【解析】分组。前两项的乘积为1，三、四项的乘积为2，推测五、六项的乘积为3。[image: image1.jpg]Ex( =3 #m(HIHE



选D
    二、数学运算
    98.甲、乙、丙三个不同的水龙头，同时打开，1小时可以注满一池水；打开甲、乙两个，需要4/3小时注满；打开乙、丙两个，需要5/3注满；只打开乙，注满一池水所需要小时数是
    A20/7    B3    C2    D5/2
    【答案】A
    【解析】设体积为1，设甲，乙丙表示各自效率，则（甲+乙+丙）×1=1，（乙+丙）×5/3=1，（甲+乙）×4/3=1，得（甲+乙+丙）=1，（乙+丙）=3/5，（甲+乙）=3/4，乙=3/4+3/5-1=7/20,故选项为A=20/7
    101. 一把钥匙只能开一把锁，现有10把钥匙和10把锁，要打开全部10把锁，则最多要试的次数是
    A45    B46    C47   D64
    【答案】A
    【解析】题中说要“试”的次数“至多”。第一把钥匙最多试9次，第十次不用试因为直接能开了，同理第二把最多为8次，以此类推第九把最多试一次，第十把不用试，故答案为9+8+7+……+1=45。选A。
    104. 体育课上，全班同学站成一排1至5报数，凡报到5的同学出列。余下的同学仍按1至5报数，同样报到5的同学出列，这样进行了6轮，还剩下19人，则全班共有人数为
    A114    B82    C74    D66
    【答案】D
    【解析】66人选D。逆推，第六轮剩19人，说明前面出去了4人，则第五轮剩23人，说明前面出去了5人，以此类推原有66人。
